



晚晴聚焦

花式旅游渐火 这届老友很会玩

“五一”假期,全国各地的旅游景点都是“人从众”。咱厝许多老友也趁着子女放假,有的一家大小齐齐出去旅游,有的和同龄人相约去体验不一样的风景。

说起老年人旅行,大家脑海里是不是都会存有严重刻板印象:只会“上车睡觉,下车撒尿,景点拍照”的走马观花者;热衷低价、贪图小利、锱铢必较的扫兴式游客;被认为脱离互联网,只能依靠子女或者线下门店购买旅游产品与服务;被认为只配去那些所谓安全、舒适、无障碍的俗套景区;被看作是旅行中团队的“累赘”,是被大家明里暗里嫌弃的存在……

可事实上,这一届的老年人,很会玩!他们不仅热衷深度游,自己会做攻略,有的还是极限旅游的爱护者。



热衷花式出游

说起老年人旅游,你还停留他们只参加“低价团”这种大团旅游的印象吗?现在的老年朋友们早就开启了花式出游,如自驾游、露营、旅拍、小团深度游等,早已不再是人们印象中的“上车睡觉,下车撒尿,景点拍照”的走马观花者。

家住罗山的杨叔和老伴在“五一”当天早上便开了改装的房车出发前往漳州了。这一次,他们准备用四天的时间从东山岛一路玩到汕头。杨叔再有四个月的时间就要退休了,他一直有个梦想,就是“退休后用8年的时间自驾走遍全国”。为此,他从两年前就开始准备了,“收集各种攻略,参考各种房车,去年买了这辆车,花2万元进行了改装,上个月才改装好。这次,我们打算先出来试试,看看改装效果如何。”

杨叔的老伴陈姨打开手机相册,里面都是他们此次出游所拍的照片,“我们会找目的地附近的大型停车场,然后停好车,就先休整,等景区人少一点的时候再去游玩。”陈姨介绍,他们这一路自己带了食

物,车上有冰箱,每到一个地方就去菜市场买一些当地特色菜,这样不用和游客去挤,又能吃到合胃口的饭菜。“吃住都在车上,也没有不方便。”杨叔对这一次“小试牛刀”的试驾游很满意,满心期待着年底退休之后开启自己的梦想之旅。

来自青阳阳光社区的庄榕阿姨则是一个资深露营爱好者。55岁那年,她只身自驾带着一顶帐篷,走过数十个省份,100多个城市,玩得比年轻人狂野。她说,曾经光是为了学习搭帐篷就费了不少劲,尝试次数多了,现在10分钟就能熟练搭好一个帐篷。

像杨叔陈姨、庄榕阿姨这样喜欢花式出游的老友越来越多。“有钱有闲有文化,这届老年人很会玩。”携程旅游晋江世纪公园店的负责人陈龙泉表示,以往大家一提到老年游,会自然而然地联想到养生、康养、保健、舒缓、轻松……但这几年,热衷自驾游、极限游、深度游的老年游客越来越多。



才艺秀场

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些、擅长这些,那么,这里便是你展示的舞台。“才艺秀场”作为展示老年朋友才艺作品的平台,长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



摄影作品:《生态安平》 作者:吴维萍(女,1955年生)



剪纸作品:《庆祝五一》 作者:陈碧理(女,1943年生)



摄影作品:《廊》 作者:蔡彩雪(女,1951年生)

两类旅行产品受捧

陈龙泉表示,从携程平台产品销售增长数据看,这届老年人热衷的旅行产品主要有两大类:主题类深度体验游、灵活定制类私家团。

“去黄山当一天采茶工,全程参与采茶和制茶;在景德镇亲自上手做一件自己专属瓷器;在泉州尝试一下特色的簪花;在西双版纳来一次哈尼族、傣族换装秀;去城市周边来一次露营体验。这些主题性更强、特色更凸显的体验旅行更容易引起这届老年人的兴趣。”

陈龙泉表示,年轻人玩这类项目更多是好奇心、打卡和拍照,老年人反而比年轻人在体验过程中更有耐心,注重了解背后的文化内涵,容易与这些特色体验服务提供者产生真正的情感共鸣。

“这届老年人不喜欢按部就班,希

望按照自己的喜好灵活制定自己的旅行线路,安排旅游景点和旅行作息,定制类的私人小团就更符合需求。”陈龙泉表示,同样是杭州三天两晚的旅行,这届老年人会将行程拆成两个半天行程和一个全天行程,灵隐寺半天,浙江省博物馆半天,西湖游览+杭州美食一天,剩下的时间放松休息,车接车送,不累不赶。

陈龙泉表示,这届老年人还喜欢聚会和Party,打桌游、唱KTV比年轻人都玩得溜。携程平台上类似的聚会类、团建类产品非常受老年人欢迎。另一类深受他们青睐的玩法就是旅拍。可不是只有小姑娘们穿汉服,扮公主;阿姨们也想当太后,拍美片。从携程数据上来看,后者的订单可不比前者少。

心态年轻更会玩

“忙碌了一辈子,终于可以过自己想要的生活,做自己想做的事情了,有什么理由不去疯一次呢?”从晋江市医院退休的林油花阿姨在退休之后的五年时间里,不仅将东南亚国家走了遍,还和好友们相约去了美国、澳洲、西班牙旅游。

而当了一辈子老师的余莉阿姨则将一次极限旅行当成了自己的退休礼物——一次长达18天的南极旅行,“我独自一人飞到北京,再从北京连转两次航班飞到南美洲最南端的乌斯怀亚,乘船穿越狂暴巨浪的德雷克海峡。站上南极大陆的那一刻,我感觉人生不再有遗憾。”

陈龙泉介绍,根据携程统计数据显

示,近两年,在老年客群中,50岁~65岁是绝对主力年龄段,70后为代表的低龄老年人数量大幅增加,打破了大众对于老年游客就是七老八十的刻板印象。

“从过往收客的经验来看,一些50~65岁年龄段旅行者身体素质和心理年龄甚至要比现在的‘80后’‘90后’还要好。一方面,不少老年人坚持跑步、游泳、健身,多数身体指标保持稳定;另一方面,职业生涯结束,子女升学工作、收入相对充裕,这届老年人精神状态更佳,心理年龄更小,他们下意识认为自己根本不老,愿意大胆尝试新鲜事物,尤其是当下的潮流体验与玩法,例如露营、徒步、飞盘、潜水等。”陈龙泉说。

资讯

安海老友踏青出游

本报讯 5月4日,安海镇西溪寮村老年人协会组织52名老人前往漳州三平寺、云水谣土楼旅游。

当天上午6点30分,老人们早早来到老人会门口集合,开启期待已久的出游。他们携手登上三平寺,感受这座千年古寺的厚重。他们结伴在云水谣土楼穿梭游览,感受小桥流水人家的惬意。西溪寮村老年人协会相关负责人表示,此次旅游活动,不仅丰富了老人的晚年生活,促进了老人之间的情感交流,进一步提升了老人的幸福感、满足感,还营造了敬老爱老、和谐共进的良好氛围。

欢乐出游

适合老友错峰出游 景点推荐

老年人在退休后有更多的时间和精力去旅游,但是人多拥挤的旅游胜地可能会带来很多不便。因此,选择错峰旅游是老年朋友出游的最佳方式之一,这不仅可以避免人群拥挤,提高旅游质量,还能享受更多的自由和安静。本期,我们推荐5个景点,让老友能够真正放松心情,度过一个美好的旅程。

九寨沟

一处神秘迷人的世外桃源,备受老年游客的喜爱。这里享有“地球上的天堂”之美誉,也是世界级自然遗产。在这里您可以感受到举世无双的自然景色和悠久的藏族文化。

最佳的错峰旅游时间在4月至6月和9月至11月(避开节假日),这些时段天气较为宜人,游人较少,景区相对安静,适合中老年游客来一次悠闲之旅。选择在这个时候游玩,可以享受到宁静美好的自然风景,以及更充分的休闲和放松。

张家界大峡谷玻璃桥

它是张家界国家森林公园内的一道气势宏伟壮观的建筑,由玻璃构成,全长于摆宽440米,落差达300米,是目前全球最长、高度最高、重量最重的玻璃桥。这里风景秀丽,颇具玄幻色彩,不仅可以欣赏到绝美风景,还可以参与别具一格的刺激体验。

最佳的错峰旅游时间为3月至6月和9月至11月(避开节假日),这些时段天气较为舒适,游客较少,让您的旅行更加愉快惬意。

长江三峡

三峡位于长江白帝城到荆州段之间,包括瞿塘峡、巫峡和西陵峡三个峡谷,千峰万壑、悬崖峭壁、清澈河流、翠绿植被,其中形影相映的山水风光和千古的文化遗产是最令人着迷的,如此美景让游客不禁陶醉其中,引发其对自然之美和文化之美的深思。

游玩长江三峡最佳的时间是在4月至6月和9月至11月之间(避开节假日),这些时段天气宜人,气候适宜。

《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动,我们设置了多个互动渠道,欢迎与我们联系。来信来稿请注明姓名、年龄、联系方式。

联系电话:13505065057
15980068048

投稿邮箱:33853075@qq.com
84552165@qq.com

微信留言:关注“晚晴周刊”微信公众号,直接发送至后台。

寄信地址:晋江市长兴路报业大厦20楼
晋江经济报社专刊部《晚晴》周刊收。